

随笔

与长征结缘

■曹新旺

今年是红军长征胜利80周年！
80年前的长征是人类战争史上的奇迹！

尽管，我没有走过长征路，甚至连长征沿途的任何一个地方都没去过，但我与长征有缘！

我的长征缘，源于我对山西省临汾市两位老红军的采访。一位是美国著名记者斯诺在《西行漫记》中所提到的小红军“山西娃娃”王东平老人，另一位是靠四处募捐为死去的战友建烈士陵园的老红军梁斌。

我至今还清晰地记得采访王东平老人时的情景。王东平老人深情地回忆起了与斯诺交往的故事。那是1936年，王东平只有12岁。斯诺在根据地采访期间，他负责斯诺的生活起居，在照顾斯诺的时间里，王东平与斯诺结下了深厚友谊。当时王东平还是个孩子，斯诺亲切地称他为“山西娃娃”。后来，斯诺把这段经历写进了《西行漫记》，而且对王东平有一段描写：“他是个圆滚滚的胖孩子，长着一张娃娃脸，只有十二岁，但他已经能够自己照顾自己了。”

王东平老人说，当时根据地的生活相当清苦，斯诺虽受到了特殊的照顾，也只能吃到小米饭加两个小菜。吃饭时，斯诺看到共产党的高级干部的生活是那样艰苦，但斗志却是那样高昂，经常感动得流泪。“红军的生活是苦的，纪律是严明的，队伍是伟大的。”斯诺的这句话，王东平老人记了一辈子。

新中国成立后，王东平因伤残由部队转业到山西襄汾工作，先后担任襄汾县公安局副局长、区长、统战部部长等职务。他曾几次到北京看望何长工、杨尚昆等老首长，每次都是只身一人，带上干粮和水壶。当这些老首长问他有什么困难时，他总是一句话：“没有什么困难，我就是想念老首长，来看看你们。”其实，当时王东平生活

在梁斌等人的努力下，1994年5月

小小说

朋友

■顾振威



在一个百无聊赖的午后，我漫不经心地翻阅着父亲的日记，被一段文字深深吸引住了：“为了朋友之间的友谊，今借浩杰5000块钱。”

父亲为朋友愿意两肋插刀，做事一向大大咧咧的。是他借给浩杰5000块钱还是借了浩杰5000块钱？我百思不得其解。

教语文的妻子回家后，我把父亲的日记拿给她看，妻子肯定地说：“你没看有这么一句话吗？‘为了朋友之间的友谊，’一定是父亲借给浩杰5000块钱。看日期父亲是在去世前半个月借给浩杰5000块钱

浩杰再来我家时，我和妻子对他不冷不热的，这样的人，不交也好。

一年后，一个自称是父亲朋友的中年人找到我家里。听说我父亲已经去世一年半了，中年人嚎啕大哭起来：“老朋友去世

了，浩杰一定没还父亲钱，难怪浩杰这半年来常常往咱家跑，还假惺惺地问有什么困难没有，原来是心中有愧啊！父亲生前拿他当知心朋友，真是知人知面不知心啊！”

浩杰再到我家问我有什么困难时，我毫不客气地说：“最近手头有一点紧张，我想给你借5000块钱。”浩杰当天下午就把5000块钱送来了。接过5000块钱，我阴阳怪气地说：“你和我父亲好得跟一个人一样，这些钱不用还了吧？”浩杰拍着胸脯说：“你父亲不在了，大侄子有什么困难就说出来，我一定鼎力相助。这些钱不用还了。”“你向我父亲借过5000块钱吧？”浩杰一愣，皱着眉头似在思考着什么。

我这样暗示浩杰他还执迷不悟，我只好拿出父亲的日记让浩杰看。浩杰脸红着讷讷地说：“我倒把这事忘了，大侄子，真对不起。”浩杰再来我家时，我和妻子对他不冷不热的，这样的人，不交也好。

一年后，一个自称是父亲朋友的中年人找到我家里。听说我父亲已经去世一年半了，中年人嚎啕大哭起来：“老朋友去世了，浩杰一定没还父亲钱，难怪浩杰这半年来常常往咱家跑，还假惺惺地问有什么困难没有，原来是心中有愧啊！父亲生前拿他当知心朋友，真是知人知面不知心啊！”

浩杰拍着胸脯说：“你父亲不在了，大侄子有什么困难就说出来，我一定鼎力相助。这些钱不用还了。”

“你向我父亲借过5000块钱吧？”浩杰一愣，皱着眉头似在思考着什么。

我这样暗示浩杰他还执迷不悟，我只好拿出父亲的日记让浩杰看。浩杰脸红着讷讷地说：“我倒把这事忘了，大侄子，真对不起。”

浩杰再来我家时，我和妻子对他不冷不热的，这样的人，不交也好。

一年后，一个自称是父亲朋友的中年人找到我家里。